

# 阿富汗 變天

## 夢想破滅恨自己天真 記者嘆「獻身美國價值竟遭背叛」

# 女大學生悔信美國 一夜覺醒

塔利班控制阿富汗後，當地部分年輕女性對前景感到憂慮，一些大學生擔心無法繼續學業。一名就讀喀布爾大學的女生昨日無法回校上課，她坦言不知能否再上學。對於西方國家的使館人員急急撤走，她表示感覺被背叛。至於部分曾為美國媒體工作的阿富汗記者因擔心人身安全，目前已匿藏起來，一名記者慨嘆自己「獻身美國價值」，竟遭美國無情地拋棄和背叛。



●庫蘭慨嘆錯過美國。法新社

表示，她得知喀布爾大學的教授前日早上向抵達學校的女學生道別，直言他們不確定女學生還能否回到學校上課，就算恢復上課，也不知道男女是否能一起學習。

### 「為我們一代感遺憾」

庫蘭過去數年研讀國際關係，也投入捍衛人權工作，甚至曾在聯合國發言，她原本希望畢業後能為國盡一些心力，「我所做的一切都是為了一個願景和未來，現在爭取權利及我們在和平進程中的主張，都變得次要，大家都想着如何在這裏生存下來，又或如何逃走。」

但對庫蘭和數以百萬計阿富汗人來說已經沒有出路，如今陸地邊境封閉，各國使館關門，多數人也付不起簽證費用，感覺「所有人都背棄了阿富汗人」。被問到對西方國家使館空無一人時有何感想，庫蘭只說「背叛」。她表示原本對在卡塔爾舉行、美國有份參與的和平談



●阿富汗民眾未能越過接壤巴基斯坦邊境關卡後，昨日折返。法新社

22歲女大學生庫蘭尚餘兩個月便會從喀布爾大學畢業，但她前日上午還未返到課室就被攔下，要她回家。庫蘭在喀布爾家中接受美聯社電話訪問時

判抱有期望，但隨着塔利班攻入喀布爾，美國明顯利用這些談判，轉移外界對其撤軍的注意力，「我現在覺得自己很天真，我為我這一代和自己信任他們感到非常遺憾。」

在赫拉特大學畢業的一名25歲女學生，計劃今年在原校攻讀碩士課程，但她在赫拉特爆發戰事後已離開家園，目前赫拉特已由塔利班控制。她表示校內逾半數學生都是女性，擔心自己或無法繼續學業，她從其他居民口中得知，赫拉特街頭幾乎已不見女性身影，甚至許多女醫生亦只能留在家中。

### 記者相互傾訴「最難受的一夜」

在塔利班進入喀布爾後，一名多年來替美國媒體工作的阿國記者帶着全家藏匿起來，他形容市民對局勢驟變深感恐懼，更歸咎美國總統拜登，對他決定撤走駐阿美軍極為失望，目前只能聽天由命。

這名匿名記者稱，他接到很多記者來電表示擔心自身安全，形容這一晚對他及其他數千名記者，都是一生中最難受的一夜。不少記者均表示事態發展出乎意料，原本以為美國人不會丟棄他們，但現在就是被拋棄了，他沒想到自己獻身於美國價值，但美國竟無情地背叛他。他強調美國人不斷作出保證，一堆高談闊論，強調進步、價值、人權、婦女權、自由、民主，現在顯得多麼空洞；要是他早知道美國人心意轉變這麼快，決不會陷自己性命於險境。 ●綜合報道



●喀布爾大量商店已經關閉。新華社



●商店店主忙於用油漆遮蓋女模特兒海報。網上圖片

## 機場逼爆城區冷清 民眾改穿宗教服飾

阿富汗塔利班進入喀布爾後，市內氣氛頓變緊張，除了通往機場的道路外，許多街道都不見行人和車輛，大多數商店關門，向來戒備森嚴的檢查站幾乎無人看守。不少民眾擔憂局勢驟變下，日常生活將徹底改變。

在喀布爾市內，政府辦公大樓人去樓空，外國使館區的各國外交人員及親屬大多已離開，許多檢查站只剩少量保安人員戒備，陸續有民眾下車自行移開路障離去。有當地商戶稱，市內街道非常冷清，平日會看見外交人員車輛或裝甲車經過，如今卻已絕跡，「我覺得不會再有外國人來到喀布爾。」

### 遮女模特海報 傳台被禁播音樂

由於塔利班過往對女性實施嚴格限制，喀

布爾的美容院東主急忙塗上油漆，覆蓋繪有女模特兒的海報和廣告。一些年輕男性則匆匆換掉T恤和牛仔褲等休閒裝束，穿上傳統伊斯蘭教服飾。經營地毯和織品店的居民斯塔克涅罕稱，他決定睡在店內，以保護商舖和貨物，「塔利班入城令我害怕，但（阿富汗總統）加尼拋下我們離開，使情況變得更糟。」

在塔利班近期攻佔的其他多個城市，商店、政府辦公室和學校均已關閉。在西部城市赫拉特，據報塔利班成員將兩名懷疑偷竊的人面部塗黑，並押解上街遊行示眾。南部重鎮坎大哈一個廣播電台則被塔利班改名為「伊斯蘭教法之聲」，不再播放音樂。 ●美聯社/路透社



●美軍在喀布爾機場設置封鎖線，大批民眾在場聚集。法新社

# 杜魯多突宣布提前大選 華人轟政治賭博礙抗疫

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大總理杜魯多前日突然宣布提前在下月20日舉行大選，反對黨炮轟杜魯多在國家面對第4波新冠疫情時提早大選，只顧個人政治利益，勢必導致疫情惡化。當地華人亦批評杜魯多把大選視作一場賭博，擔心渥太華可能因分心應付選舉，拖延對抗來勢洶洶的變種病毒。



●杜魯多

### 稱為重建疫後經濟

杜魯多星期日會晤總督西蒙後解散國會，較原定提前兩年大選。成功抗疫是杜魯多的亮點，加拿大在抗疫初期進退失據，甚至在部署民眾接種新冠疫苗方面輸在起跑線，但後來奮力從後趕上，成為全球接種率最高的國家。至今，加拿大已有82.5%的12歲或以上國民接種第1劑疫苗，並有72.6%完成接種兩劑。執政自由黨提供大量補助，減輕個人及企業在疫情遭到的打擊，但把國家債務和預算赤字推升至紀錄新高，可能埋下暗湧。

在外界普遍認同政府成功應對疫情下，杜魯多決定提早大選，更聲稱政府現時的決定，將奠定下一兩代的未來。過去一年，杜魯多提出的大規模防疫方案在反對派的支持下通過和立法，但他聲稱國會已經功能失調，有必要提早大選，以改變由少數

政府領導的局面。他說：「加拿大人應當有機會選擇國家如何完成與新冠的鬥爭，並且更好地重建疫後經濟。自2019年大選以來，世界發生了很大變化，政府需要新授權才能向前邁進。」

### 「6年零變革 靠政治騷保形象」

最近，加拿大每天確診超過1,000宗新病例，標誌着第4波疫情迫在眉睫。多倫多華人移民Simon對杜魯多提前大選不感意外，但擔心各地三級政府在36天競選活動期間，放鬆抗擊變種病毒，危害國家和民眾的安全。居住在安大略省北約克的Martha說：「我在過去兩次大選都是支持杜魯多，但他的表現平平，往往只顧做政治騷保形象，不是實幹型領袖。他已擔任總理6年，一直沒有真正實現變革。我們的選擇其實不多，保守黨和新民主黨亦是乏善可陳。」

主要反對黨保守黨和新民主黨批評提前大選是沒有必要，並形容為奪權行動。保守黨批評杜魯多在面臨第四波新冠疫情時舉行選舉，破壞了國民為打擊疫情所作出的努力，直指他不應為了政治遊戲或政治利益而冒險。新民主黨抨擊杜魯多包庇大企業，容許他們在疫情下賺大錢。

在國會下議院338席中，杜魯多領導的自由黨現時佔155席，自由黨必須在下月大選起碼奪15席，才能達到170席組成多數政府的目標。

## 疫情勢惡化 擴大權力「尾班車」

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）政治分析指出加拿大總理杜魯多決定提前大選，顯然是寄望大多數讚賞其成功抗疫的民眾，在大選支持執政自由黨，協助自由黨奪回國會大多數議席，這不但防止反對黨日後在國會投不信任票，還能確保政府在疫後的振興經濟計劃順利推行。

溫尼伯大學政治學教授馬修表示：「這是杜魯多唯一的機會，因為隨着學生在兩週內重返校園，新冠病例宗數將無可避免地上升。自由黨政府日後在大選後已經執政22個月，早已超過少數派政府的平均壽命18個月，自由黨必須迅速拆彈，解除威脅。」

自由黨在近期民意調查佔得優勢，多項民調顯示自由黨均領先最大反對黨保守黨及左翼新民主黨，極可能連續第3次贏得大選，但它能否在下議院重奪大多數席位尚未明朗。

根據8月12日公布的Leger Marketing民調顯示，自由黨將贏得35%的選票，保守黨的支持率約為30%，新民主黨則可獲取19%選票。上周公布的另一項調查顯示，自由黨將取得34%選票，保守黨和新民主黨的支持率分別為29%和22%，自由黨尚未能大幅拋離對手。

## 失盟友支持 大馬總理辭職



●慕尤丁

馬來西亞總理慕尤丁昨日宣布，由於他已失去國會大多數議員支持，故此按照憲法辭去總理職務。馬來西亞國家皇宮表示，最高元首阿卜杜拉已接受慕尤丁及其內閣辭職，但在新政府組成前，決定任命慕尤丁出任臨時總理。

去年3月前總理馬哈蒂爾突然辭職後，74歲的慕尤丁獲阿卜杜拉任命為總理。慕尤丁昨日表示，執政聯盟內最大政黨「馬來西亞民族統一機構」（巫統）有15名議員撤回對他的支持，他在國會提出的跨黨合作建議也遭各黨駁回，因此他未能等待下月7日在國會發起信任動議，現時率領內閣總辭。

### 稱涉議員貪污指控 堅持拒撤銷

慕尤丁回顧任內政績，稱他推動全民接種新冠疫苗計劃，表示政府已訂購足夠疫苗，所有國民都能在10月前打針，希望新政府能好好照顧民眾。他同時提到在自已為國家付出的同時，有人試圖爭奪政權，不顧民眾生死。慕尤丁此前曾表示，他拒絕撤銷對部分巫統議員貪污指控的要求，引發執政聯盟分裂危機，巫統主席扎希德及該黨多名議員宣布不再支持慕尤丁。

根據馬來西亞憲法，在總理因無法獲得國會多數議員支持而辭職後，最高元首可任命一名得到多數議員信任的議員擔任總理。巫統周日召開最高理事會議商討新總理人選，消息指扎希德是其中一人人選，現任副總理兼支持副主席依斯邁沙比亦正積極爭取黨內支持。 ●綜合報道